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INNOVATIONS ADAPTATION OF WORLD EXPERIENCE CLUSTERING

Анотація.  Статтю присвячено питанням обґрунтування та визначення новітніх можливості адаптації світового досвіду кластеризації. Проаналізовано можливості накопичення досвіду з питань початкової фази розвитку процесу кластеризації. Визначено світових лідерів в накопичені позитивного управлінського досвіду.
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Аннотация. Статья посвящена вопросам обоснования и определения новейших возможности адаптации мирового опыта кластеризации. Проанализированы возможности накопления опыта по начальной фазы развития процесса кластеризации. Определены мировых лидеров в накопленные положительного управленческого опыта.
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Abstract. The article deals with study and determination to adapt the latest international experience clustering. Possibilities accumulation of experience in the initial phase of the process of clustering. The World Leaders in accumulated positive managerial experience.
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Постановка проблеми. Накопичення світового досвіду кластеризації як управлінського інструменту удосконалення бізнес діяльності з позиції гармонізації  та балансу   економічних та соціальних інтересів  суб’єктів ринкової діяльності відбувається активно та формує новітні можливості адаптації. Систематизуємо позитивний досвід підтримки та поширення світового досвіду кластеризації найбільш цікавий для  українського регіонального менеджменту з позиції початкової фази формування: кластерів; процесу кластероутворення; кластерної інтеграції;  кластерної політики.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивчення переваг кластерних формувань є досить поширеним в роботі зарубіжних вчених-економістів. Основоположником розробки теорії формування та розвитку кластерів можемо вважати М. Портера.[ 11] Послідовниками його вчень стали К. Кельтс, Л. Янг, Т. Харріс. Соьгодні дослідженням ефективності формування кластерної політики  займаються такі організації: Комісія ЄС, Національна асоціація губернаторів США та ін. Їх дослідження переносять акценти вивчення джерел економічного зростання з макроекономічної у мікроекономічну площину (підприємство, малий бізнес) та мезоекономічну (регіональні кластерні утворення) площини. 

Серед українських вчених слід відзначити С.Соколенка[6], О. Вєтрова, О. Фінагіну[9], Р.В.Манна[3] , В. Захарченка [1], Ільчук В. П. [2] та ін.

У роботах зазначених авторів основна увага приділяється теоретичним, методичним аспектам та практичним інструмента застосування кластерної методики в тих чи інших країнах. Лише незначна частка за них, а саме монографія С.І. Соколенка «Кластери в глобальній економіці»[6], системно висвітлює передумови та досвід становлення кластерів. Віддаючи належне дослідникам, слід зазначити, що публікацій та досліджень стосовно систематизації стадій розвитку, заходів, які застосовували ті чи інші країни задля підвищення конкурентоспроможності шляхом впровадження кластерної моделі, обмаль.  Розуміння необхідності комплексного підходу до вивчення світового досвіду становлення кластерів, визначення можливих напрямків  утворення у розвитку кластерів в Україні, визначення переваг того або іншого досвіду, адаптація його на реалії сьогодення та стану економіки України обумовили вибір теми дослідження.
Метою дослідження є систематизація досвіду новітніх можливостей адаптації світового досвіду кластеризації  задля підтримки і розвитку кластерних формувань.  Сучасний етап розвитку регіонів України пов'язаний з різноманітними процесами інтеграції до європейських ринків та стимулювання процесів кластероутворення. Така постановка питання потребує в системі знань накопичення та використання світового досвіду та формування новітніх можливостей його адаптування.
Виклад основного матеріалу. В теорії регіонального менеджменту кластер визнають як групу підприємств, що є локально розташованими в межах регіонального утворення та пов’язаних між собою вирішенням спільною мети – кластерної ініціативи. В  практичній площині до кластерних об’єднань та визнання спільних ініціатив приєднуються підприємства що мають спільний технологічних процес, обслуговують одного великого замовника послуг або матеріальних виробів, розробляють системні наукові засади інновацій або модернізацій та ін. Обов’язковими характеристиками кластер них об’єднань є наявність спеціалізації, кооперації та  різноманітних форм інтегрування господарської діяльності, від інформаційної до матеріально технічної інтеграції.

Процес непереривного утворення кластерів, формування та визнання кластерних ініціатив в регіоні формує процес кластероутворення. Він може мати характеристики звуженого або розширеного  відтворення.
Кластеризація в загальному розумінні визначається як процес спільного розміщення фірм та інших діючих осіб всередині концентрованої географічної області, кооперації навколо визначеної функціональної ніші і встановлення тісних взаємозв’язків та робочих альянсів для посилення їх колективної конкурентоспроможності[4]
Теорія та методологія сучасного регіонального менеджменту активно вивчає та поширює надбання світового  досвіду процесу кластероутвореня. 
Розвиток регіонального управління як соціального феномену та складової світової системи знань менеджменту характеризується поступальним рухом. Це сходження, ускладнення, конкретизація і реалізація того, що знаходиться у початковому стані, що становить перехід можливості в дійсність. Це генезис та інтегрування нових підходів до управління (рис. 1)[3]. Джерелом реалізації можливості є внутрішньо притаманна самій системі менеджменту суперечливість між об'єктом і суб'єктом на основі виникаючих відносин у процесах діяльності [3].

Рис. 1. Процес інтеграції нових підходів до управління

У системі розробки та реалізації новітньої моделі регіонального управління найбільш широкого застосовування набуває системний підхід. Його розуміння і використання дають можливість стверджувати, що він є основоположним у регіональному управлінні. Фундаментальним відкриттям, що лежить в основі всієї науки про управління, є уявлення про регіоні як про систему найвищого порядку складності, систему, найважливішими частинами якої є підприємства, організації і люди [3].
Новітні знання та підходи до удосконалення розвитку регіонів активно поширюються та забезпечують управлінський прогрес. Особливе місце в таких змінах займає  дослідження процесів кластризації. Це новітні можливості стимулювання регіональних утворень України в питання удосконалення конкурентного середовища, формування ефективних ринків, забезпечення просування стандартів інформаційного суспільства та інформаційної економіки.
Науковці та менеджери визнають найбільш кластеризовані економіки світу – Сполучені Штати Америки, Німеччину, Шотландію, Німеччину, Фінляндію. В літературних джерелах визнано як повністю кластеризовані економіки багатьох  країн Європи. 

Активно просувають в практичну діяльність розвитку бізнес- середовища кластероутворення Китай та Японія, формують систему відповідного державного регулювання. Світовий досвід накопичується дуже стрімко. За останні десять років в Європі позиціоновані від перших кластерів до активної кластеризації всього бізнес-середовища (60 відсотків в галузях промисловості Фінляндії, Німеччини; понад 45 відсотків в Франції та Італії). Китаю знадобилось п'ятнадцять років щоб  фактично сформувати відповідне до Європи  поле кластерної конкуренції. 

Досвід активного  стимулювання та поширення кластероутворення накопичується, має позитивну та негативну оцінку. Це відповідає інтересам сучасного ринкового простору з позиції удосконалення форм та методів ведення конкурентної боротьби за умов просування стандартів інформаційної економіки. 

Відповідно до початкової фази розвитку процесу кластеризації і фактичної відсутності державної та регіональної політики підтримки кластероутворення  в Україні визначимо фази накопичення досвіду та його перевтілення на практичний інструментарій менеджменту.

1. Досвід з  організації кластерів. Це питання - висунення та обговорення ініціатив;

розробка проектів спільної діяльності з реалізації кластер них ініціатив на підставах балансу інтересів;

окреслення та затвердження мети, завдань, принципів управлінської діяльності, намірів  та ін. наукових засад діяльності;

визначення форм та методів співпраці;

розробка та затвердження механізмів, інструментів діяльності і кооперації;

 правове  та документаційне оформлення;

 Та ін. 

В межах цього напряму накопичення новітніх можливостей рекомендуємо до адаптації досвід кластеру Німеччини «Наномережа Баварія». Позиціонується як високо ефективний кластер з впровадження нанотехнології, має міжгалузеву орієнтацію в діяльності, організований як відкрита інформаційна бізнес-платформа для співпраці, в 2014-м році налічував понад 50 учасників (підприємства, організації, приватні особи, урядові організації, навчальні заклади та ін.) Визнана загальнонаціональним проектом, система комунікацій налагоджена з понад 200 організаціями не лише Німеччини а й світу. 

Також рекомендуємо визнаний світом позитивний досвід організаційної діяльності  кластероутворення Франції. Так в межах кластерної програми Competitivenessclusters активно регіструються та отримують інформацію малі та середні підприємства. Визнання ефективних проектів підтверджується фінансовими стимулами, в загальному відображені це отримання фінансової підтримки.  Визнано що понад 60% зареєстрованих кластерів  отримали фінансову підтримку від різноманітних інвесторів (держави, галузевих міністерств, цільових фондів та ін.) Загальний фінансовий фонд підтримки складав понад  3 млрд. евро на 6 років [12].

2. Завдання з підтримки діяльності кластерів та безпосередньо  менеджменту , що є обслуговуючим в  діяльності. 

В загальному переліки дій та заходів менеджменту будуть такі питання: формування внутрішньої та зовнішньої системи комунікацій, як зв’язків між учасниками кластеру так і з отримувачами;

розробка трансакційних систем внутрішніх фінансових потоків;

забезпечення інформаційної прозорості в діяльності;

визначення перспектив розвитку з урахуванням тенденції змін ринку, науково-технічного прогресу;

пошук новітніх ініціатив відповідними не лише часу а й майбутнім станам ринку та соціуму;

організація та проведення  семінарів, круглих столів, мозкових штурмів з питань стратегічної та  тактичної діяльності;

пошук новітніх ринків, новітніх технологій;  новітніх контрагентів, новітніх наукових співпрацівників;

участь в міжнародних, національних, регіональних та міжрегіональних виставках;  великих рекламних та PR-проектах; конференціях; симпозіумах; круглих столах та ін. заходах;

формування свого інтренет-простору, пошук та реалізація новітніх технологій співпраці за рахунок інформаційних технологій; 

проведення маркетингової політики з урахуванням балансу інтересів та спільних стратегічних заходів; 

співпраця з регіональною спільнотою (населенням регіону; студентами; учнями та іншими групами населення);

спілкування та співпраця з іншими кластерами та міжнародними організаціями;

освітня діяльність – обмін досвідом, друк методичної та науково-пізнавальної літератури, журналів, 

формування та ведення спільної бази даних (накопичення, пошук,  систематизація, обробка інформації та інші операції з інформаційними ресурсами).

Рекомендуємо до адаптування досвід  - діяльності кластерів Германії (особисто Баварії);

 кластерів Силіконової долини з питань  спільної інформаційної діяльності, ефективного використання інтернет-ресурсів, програмного забезпечення, просування інформаційних ноу-хау, організації інтренет- маркетингу та ні.

3. Підтримка процесу кластероутворення як системного навчання та освітньої політики за рахунок сучасних інформаційних технологій та підтримки сітьового навчання. Тут поширюються та набувають впровадження такі питання:

організація курсів та дистанційного навчання;

розробка та впровадження освітніх програм;

формування та інституціоналізація ринкової культури визнання та просування процесів кластеризації;

курсова діяльність та ін.

Найбільш ефективна така діяльність в Угорщині, Словенії, Австрії та інших країнах Європейського Союзу. Таку управлінську діяльність організують та впроваджують освітні установи спільно з органами регіональної влади. За рахунок таких заходів новітні розробки науковців, викладачів дуже швидко перетворюються на виробничі технології та отримують факти результативності. Прискорюються процеси інноваційної спрямованості розвитку бізнесу.

Кластери, засновані на інноваціях, їх активність ефективність розвитку залежать від наявності в регіоні наукових шкіл, накопичених та активно реалізованих в освітній системі знань. Це науковий потенціал регіону. В цілому даний потенціал повинен визначатися як інтелектуальні і дослідницькі ресурси в системі управлінських технологій регіонального менеджменту. В будь якому випадку, ключовим системним  фактором і механізмом є не довільні бажання вищого менеджменті в керівництві країни, регіону чи галузі, а наявність і використання регіональної системи знань при управлінському вмінні стимулювати  та реалізувати складну систему економічних інтересів. У світовому досвіді таких успішних прикладів налічуються сотні. Так кластери у Франції (галузь металообробки); Німеччині (хімія, машинобудування); Фінляндія (виробництво інформаційних продуктів і технологій) та ін.. діяльності [3].
Слід приєднатися до думки, що в системі регіонального менеджменту на сьогодні сформовано та визнано самостійний  управлінський підхід до стимулювання розвитку територій – кластер ний підхід. Його перевага полягає в унікальних можливостях стимулювання одночасно:

Ринкового середовища та його інфраструктурного забезпечення;

Галузевого комбінування та поєднання підприємств як однієї галузі так і різних галузей;

Стимулюванні процесів кооперації та спеціалізації одночасно.

Особливою перевагою кластерного підходу також визнано унікальну можливість позиціонування, публічного обговорення, розробки та реалізації найбільш ефективних бізнес-ідей, що у процесі втілення будуть мати форму кластер них ініціатив. 

Науково-методичний інструментарій кластерного підходу не є новітнім, він скоріш буде характеризуватися класичним наповненням. Так це інструменти:

організації кластерів;

правового забезпечення;

підтримки комунікативного середовища;

інтегрування з діяльністю влади;

інтегрування з наукою та освітою.

 Комбінації таких інструментів фактично присутні у всіх кластер них політиках світу , що мають своє публічне визнання та системне відображення. В Україні ще не існує своєї національної моделі кластерного розвитку, кластерної політики (як на рівні суспільства, так і на рівні регіонів). Тому  постають актуальні питання адаптації з досвіду втілення такого інструментарію  та його системного запуску як механізму стимулювання розвитку територій.  
Для регіональної економіки в умовах активного адаптування світового досвіду та його системного відображення в управлінських інструментах, технологіях стимулювання бізнес та ринкового середовища можливо отримати ефекти:

забезпечення природоохоронних процесів, їх системне посилення;

нарощування внутрішнього регіонального продукту;

забезпечення ефективності ринків;

формування кластернї структуризації економіки ( за галузевим та ринковим принципами);

підтримка науки та освіти;

нарощування та активізація використання регіональних потенціалів – транспортного, виробничого, освітянського, енергетичного, рекреаційного,  туристичного та ін.

формування центрів розробки та реалізації інтелектуальних продуктів та технологій;

стійкий розвиток малого та середнього бізнесу;

нарощування добробуту населення за рахунок вирішення – житлової проблеми; скорочення безробіття; 

удосконалення розміщення виробництв;

удосконалення та розширення видів сфери послуг (наближення та діяльності в системі європейських стандартів);

В системі заходів кластерної  політики адаптація світового досвіду  повинна відповідати  цільовим напрямам:

1.  Стимулювання нових кластерних ініціатив як передумови появи самих кластерів та системного процесу кластеризації.

2. Підтримки існуючих кластерів з боку впровадження новітніх елементів адаптації найкращого світового досвіду.
3. Накопичення системи знань в регіональному менеджменті та формуванні практичного досвіду з організації  процесу кластероутвореня. 

Висновки. В системі всесвітніх процесів кооперації та спеціалізації фактично не існує ні однієї господарської системи де був би представлений увесь спектр галузевої діяльності. Слід визнати та позиціонувати  існування різноманітного досвіду, як позитивного так і негативного з питань накопичення знань та послідовного адаптування в управлінських технологіях  українського регіонального менеджменту. Це в процесі впровадження повинно сформувати конкурентоспроможність підприємств, галузей, ринків на рівні світових стандартів. Сьогодні лідерами в галузевій конкуренції постають  кластери світових  високорозвинених економік.
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